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 Marea familie boierească Ghica a marcat viaţa socio-politică şi 

culturală din Moldova şi Ţara Românească prin domnii care s-au succedat la 

tron, în cele două principate, timp de două sute de ani, de la jumătatea secolului 

al XVII-lea, până la jumătatea secolului al XIX-lea.  

 Domnul Scarlat Grigorie Ghica 

(Fig. 1), fiul lui Grigore al II-lea Ghica, 

îşi începe domnia în Moldova, în 

februarie 1757, plătind la Poarta 

Otomană 300 pungi de aur.  Dorind    

să-şi mărească veniturile visteriei ţării, 

el a impus o politică fiscală excesivă, 

prin dări grele ce trebuiau plătite de 

oamenii de rând. Cea mai nepopulară    

a fost darea pe vite (văcăritul). 

Documentele ne informează despre 

numirea în dregătorii a boierilor greci, 

ceea ce a dus la nemulţumirea boierilor 

autohtoni. Orientarea politico-

diplomatică a domnului era îndreptată 

spre Imperiul Habsburgic,  Imperiul 

Ţarist şi Polonia. Pe tronul de la Iaşi va 

rămâne până în august 1758. 

 În Ţara Românească, Scarlat 

Grigorie Ghica domneşte de două      

ori: prima dată din august 1758 până la 5/16 iunie 1761, iar a doua oară, din 

18/29 august 1765 până la 2/13 decembrie 1766.  

                                                 
* Bucureşti.  

Fig. 1. Scarlat Grigorie Ghica, domn  

în Moldova (1757-1758)  şi Ţara  

Românească (1758-1761; 1765-1766). 
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 Prima domnie în Ţara Românească se remarcă printr-o politică fermă 

de asigurare a autorităţii administrativ-economice a ţării, obţinând îndepărtarea 

turcilor, care se „încuibaseră în Ţară”
1
.  Aceştia se aşezaseră în stânga Dunării, 

acaparaseră terenuri, făceau „felurite răutăţi şi ucideri, încărcând pe locuitori cu 

datorii grele, făcând odăi de vite şi ţinând în putere sate întregi de locuitori”
2
. 

Pentru a-i izgoni, Scarlat Grigorie Ghica intervine cu o plângere la Poartă.  

Sultanul trimite trei agale mari, pe Kapugibaşa, pe Muvela-Efendi şi pe 

Teftigiš, cu firmane, pentru a desfiinţa acele chîzlale turceşti. Proprietarii lor 

sunt goniţi peste Dunăre, împreună cu vitele, şi opriţi de a mai intra în ţară
3
. 

Excepţie făceau doar negustorii care aveau dovezi de la serhaturile lor că sunt 

oameni oneşti şi paşnici. Aceştia erau datori să se prezinte Domnului, pentru a 

arăta ce comerţ fac, în care judeţ, şi doar astfel li se putea acorda permisiunea 

de a intra în ţară. Negustorii turci aveau drept de şedere doar în oraşe, nu şi în 

sate, şi pe un termen prestabilit, un fel de viză de şedere. Se mai preciza în acel 

nizam că acei turci comercianţi nu aveau dreptul de a poseda locuinţă proprie în 

ţară, fiind obligaţi să stea în gazdă, cu chirie; de asemenea, li se interzicea să 

umble prin ţară, ca să adune marfă, iar dacă vor aduce marfă din Turcia să o 

vândă cu ridicata. Li se interzicea de a ţine vite, odăi şi argaţi sau de a face 

arătură pe pământul ţării
4
. Boierii şi mănăstirile care deţineau moşii înspre 

malurile Dunării aveau dreptul de a le stăpâni, căpătând, în acest sens, un 

document sigilat de către Muvela-Efendi
5
. Toate aceste reglementări erau 

întărite cu hatişerif dat de Înalta Poartă, fiind trecute atât în condicile acesteia 

cât şi în cele ale autorităţilor serhaturilor de lângă Dunăre. Această acţiune a 

Domnului Scarlat Grigorie Ghica costase visteria ţării „opt sute pungi de 

bani”
6
. În anul 1761 domnul a fost mazilit de pe tronul Ţării Româneşti. 

Uneltirile se datorau lui Iordachi Rizu, care dorea să obţină domnia pentru 

ginerele său - Grigore Ghica, mare dragoman. Scarlat Grigorie Ghica este 

surghiunit, pentru o perioadă scurtă de timp, în insula Lemnos, de unde revine 

la Constantinopol, recăpătând mai târziu tronul Ţării Româneşti.  

 Cea de a doua domnie, începută la 18/29 august 1765, o capătă cu mai 

puţini bani, „fiindcă avea o deosebită consideraţiune la Poartă, ca om vrednic şi 

înţelept”
7
.  

                                                 
1 [Mihai Cantacuzino, banul], Istoria politică şi geografică a Ţerei Românesci de la cea mai 

veche a sa întemeiere până la anulǔ 1774, dată mai întaiǔ la lumină în limba grecească la anul 

1806 de Fraţii Tunusli, tradusă de George Sion, Bucuresci, 1863, p. 161.  
2 Ibidem, cap. XLII, p. 71. 
3 Dionisiu Fotino, Istoria Generală a Daciei sau a Transilvaniei, Ţerei Muntenesci şi a 

Moldovei, tradusă de George Sion, Bucuresci, 1859, vol. II, p. 159-160. 
4 Mihai Cantacuzino, banul, op. cit., p. 72. 
5 Ibidem, p. 72. 
6 Ibidem, p. 161. 
7 Ibidem, p. 164. 

https://biblioteca-digitala.ro



O AGRAFĂ ANIVERSARĂ CARE  I-A APARŢINUT LUI SCARLAT… 83 

 O altă acţiune importantă din timpul domniei sale, în privinţa asigurării 

autonomiei teritoriale a statului, este aranjamentul cu privire la „Odaia 

Vizirului”, domeniu foarte întins, la marginea raialei Brăila, proprietate a unei 

sultane, administrat de aceasta prin bostangii, trupe speciale ale armatei 

otomane. Bucurându-se de o protecţie specială, domeniul devenise loc de 

refugiu pentru mulţi ţărani din judeţele învecinate, care reuşeau, pe această 

cale, să scape de plata birului. O altă nemulţumire a domnului era faptul că acei 

bostangii provocau neorânduieli în judeţele din jur. Scarlat Grigorie Ghica a 

luat sub administrarea sa domeniul, oferind sultanei, conform înţelegerii, suma 

de 25.000 lei anual
8
. 

 

 
 

Fig. 2. Biserica „Sfântul Spiridon”, Bucureşti. 

                                                 
8 Ibidem, p. 103-105. 
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 Bun administrator al teritoriului ţării, domnul cercetează şi stabileşte, 

în anul 1766, hotarele ţării, menţionând principalele puncte de vecinătate. Un 

interes deosebit îl reprezintă, în enunţarea localităţilor, punctele de hotar 

dinspre nord ale judeţelor Argeş şi Muscel
9
. 

  Domnia lui Scarlat Grigorie Ghica în Ţara Românească se 

caracterizează prin acţiuni îndrăzneţe de asigurare a autonomiei administrative 

a ţării, spre modernizarea statului. 

 Domnul se stinge din viaţă la 2/13 decembrie 1766. A fost înmormântat 

în ctitoria sa, Biserica „Sfântul Spiridon Nou” din Bucureşti (Fig. 2).  

Piatra tombală, din 

marmură, are reprezentată, în 

partea superioară, într-un  

medalion în formă de scut, stema 

Moldovei şi stema Ţării 

Româneşti,  alăturate, timbrate de 

o coroană princiară (Fig. 3).   

Un elegant chenar floral 

încadrează o inscripţie în versuri, 

în limba greacă, în care domnul 

este amintit drept cârmuitor al 

Daciei: „Io Scarlat Grigorie Ghica 

voievod. † Această smerită şi 

întunecată pulbere ascunde în 

sânul ei pe marele Scarlat, 

domnul, fiul lui Grigorie, din 

marea stârpe a Ghiculeştilor, care 

a pierit de boală vrednică de 

plâns, în Dacia, după ce domnise 

mai întâi în Moldova şi ca a   

doua răsplată pentru virtutea lui 

având cârmuirea Daciei. Care 

pentru toţi supuşii era ca un 

părinte blând (…)“
10

.  

 La cererea mitropolitului 

şi a boierilor, Poarta Otomană a 

numit drept urmaş la tron pe fiul său, Alexandru Scarlat Ghica (2/13 decembrie 

1766 - 17/28 octombrie 1768). Acesta va termina de zidit şi va înzestra ctitoria 

tatălui său (Fig. 4). 

                                                 
9 Ibidem, p. 82-83. 
10 Alexandru Elian, Constantin Bălan, Haralambie Chircă, Olimpia Diaconescu, Inscripţiile 

medievale ale României. Oraşul Bucureşti, vol. I, 1395-1800, Bucureşti, 1965, p. 390, nr. 406. 

Fig. 3. Piatra de mormânt a lui  

Scarlat Grigorie Ghica  

(Biserica „Sfântul Spiridon”, Bucureşti). 
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Fig. 4. Scarlat Grigorie Ghica şi fiul său, Alexandru Scarlat Ghica  

(pictura murală, Biserica „Sfântul Spiridon”, Bucureşti). 

 

 Dintre documentele emise în timpul domniei în Moldova, amintim 

hrisovul datat 1758 martie 10, prin care se întărea lui Ioan Cantacuzino, vel 

agă, stăpânirea peste moşia târgului Baia (judeţul Suceava), pentru serviciile 

făcute ţării şi domnilor dinainte. Frontispiciul este împodobit cu stema 

Moldovei. Titulatura este realizată în aur (Fig. 5). Iscălitura domnului şi sigiliul 

sunt plasate într-un cartuş preţios, ornamentat cu elemente florale şi păsări
11

. 

 La scurt timp după obţinerea primei domnii în Ţara Românească, un 

hrisov domnesc din 5 decembrie 1758 scutea pe Teofilact, „vel clucer za arie”, 

de orice „dajdie şi orânduiale ce ar ieşi peste an în ţară”, întărindu-i şi unele 

privilegii
12

.  

                                                 
11 Arhivele Statului, Iaşi, colecţia Documente, P. 340/68, original, pergament, sigiliu imprimat; 

România. Istorie în documente (Album), Direcţia Generală a Arhivelor Statului, Bucureşti, 1992, 

p. 138. 
12 Biblioteca Academiei Române (BAR), Documente Istorice, LI/8, original, pergament, pecete, 

semnătura domnului. 
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Fig. 5. Hrisovul lui Scarlat Grigorie Ghica, 1758 martie 10, Iaşi (detaliu). 

 
În frontispiciu, într-un scut dreptunghiular, sunt redate alăturat, stema 

Moldovei (capul de bour) şi stema Ţării Româneşti (acvila cruciată). Scutul 

este încadrat de iniţialele slavone: ІW- СК - ГК - ВВ (Fig. 6).  

 

 
 

Fig. 6. Hrisovul lui Scarlat Grigorie Ghica, 1758 decembrie 5 (detaliu frontispiciu). 
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 Pe document, în partea inferioară, este aplicat sigiliul rotund, timbrat, 

care are, în emblemă, un scut oval, despicat, redând în dreapta capul de bour, 

cu stea între coarne, deasupra crai nou întors, iar în stânga, pe un vârf de 

munte, acvila cruciată, deasupra soarele de amiază. Scutul este timbrat de o 

coroană închisă, terminată cu un glob cruciger, flancată la dreapta de buzdugan 

şi la stânga de iatagan. În exergă - legenda, în limba slavă (Fig. 7). 

 

 
 

Fig. 7. Hrisovul lui Scarlat Grigorie Ghica, 1758 decembrie 5  

(detaliu: semnătura autografă şi sigiliul timbrat). 

 

 Tot din prima domnie în Ţara Românească, menţionăm hrisovul emis 

la 4 martie 1761, prin care domnul Scarlat Grigorie Ghica întărea Mitropoliei 

Ţării Româneşti stăpânirea asupra moşiilor Zidurile şi Berileşti (judeţul Ilfov), 

dăruite de Stanca Obedeanca. În frontispiciu, într-un scut dreptunghiular, sunt 

redate stemele unite ale Moldovei şi Ţării Româneşti
13

 (Fig. 8).  

 

                                                 
13 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (DANIC), fond Mitropolia Ţării Româneşti, 

VII/34, original, hârtie; România. Istorie  în documente (Album), Direcţia Generală a Arhivelor 

Statului, Bucureşti, 1992, p. 140. 
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Fig. 8. Hrisovul lui Scarlat Grigorie Ghica, 1761 martie 4 (detaliu). 
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 O altă reprezentare a stemei domnului Scarlat Grigorie Ghica se 

păstrează pe o agrafă vestimentară, de formă ovală (55 x 50 mm), lucrată din 

metal comun
14

 (Fig. 9).  

 
 

Fig. 9. Agrafă vestimentară aniversară, din anul 1767, 

cu stema domnului Scarlat Grigorie Ghica.  

 
Într-un scut despicat este redat, în cartierul din dreapta, pe azur, capul 

de bour, cu stea între coarne (stema Moldovei), iar în cel din stânga, pe roşu, 

acvila cruciată, conturnată (stema Ţării Româneşti). Scutul este timbrat de o 

coroană închisă, cu smalţuri heraldice verde şi purpură. Coroana este flancată 

de buzdugan şi de iatagan. De o parte şi de alta a scutului apar, cu slove, 

iniţialele comanditarului: IW - CK- ΓΡ- ΓΚ - Β - Β (IO SCARLAT 

GRIGORIE GHICA VOIEVOD). Sub scut este gravat anul 1767. Pe reversul 

piesei se observă urmele acului de prindere.  

                                                 
14 Maria-Venera Rădulescu, O agrafă cu stema voievodului Scarlat Grigore Ghica, în: „Muzeul 

Naţional”, XIV, 2002, p. 53-56. Piesa a aparţinut colecţiei Sturza. În anul 1916, împreună cu alte 

piese de patrimoniu, a fost evacuată la Moscova, de unde a revenit mai târziu în ţară. Se 

păstrează în colecţia Muzeului Naţional de Istorie a României. 
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 Agrafa vestimentară cu însemnul heraldic al domnului este un 

exemplar de probă. Lucrată din metal comun, piesa urma, probabil, să fie 

placată sau turnată într-un metal nobil şi să marcheze un deceniu de când 

Scarlat Grigorie Ghica obţinuse tronul, pentru prima dată, în Ţările Române, 

dată ce ar fi coincis cu luna februarie a anului 1767. Stemele unite ale 

Moldovei şi Ţării Româneşti certificau teritoriile asupra cărora Domnul îşi 

exercitase autoritatea. Agrafa nu şi-a îndeplinit rolul pentru care a fost 

concepută. Scarlat Grigorie Ghica a murit la începutul lunii decembrie 1766, 

doar cu două luni înainte de plănuita aniversare.  

 Agrafa vestimentară cu însemnele domnului Scarlat Grigorie Ghica 

trezeşte interes în sfragistica românească prin redarea, pentru prima oară în 

scut, a smalţurilor heraldice: azur, ca fond pentru stema Moldovei, şi roşu, ca 

fond pentru stema Ţării Româneşti. Culorile roşu şi albastru, între care se va 

integra culoarea galben, vor alcătui, mai târziu, drapelul naţional. 

 Stemele unite ale Moldovei şi Ţării Româneşti, întâlnite rar şi 

întâmplător pe unele sigilii, în secolul al XVII-lea
15

, vor fi folosite frecvent în 

secolul al XVIII-lea nu doar pe sigiliile unor domni care au stăpânit în cele 

două ţări româneşti, dar şi pe diverse obiecte de argint, broderii, tipărituri, 

sculpturi în piatră
16

. 

 În a doua jumătate a secolului al XIX-lea, stema Principatelor Unite, 

stabilită oficial prin Înaltul Ordin de Zi, nr. 34, al domnitorului Alexandru Ioan 

Cuza, dat în Bucureşti, la 9 februarie 1861
17

, va reprezenta, alăturat, capul de 

bour şi acvila cruciată. 

 
 

 

* 

* * 

 

 

 

 

 

 

                                                 
15 Vezi: Pecetia octogonală inelară a lui Vasile Lupu aplicată pe un act din noiembrie 1639, 

DANIC, fond Episc. Huşi, 12/XIII, Cf. Dan Cernovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldică în România, 

Bucureşti, 1977, Pl. LII/1. Stemele unite se întâlnesc, de asemenea, pe peceţile octogonale 

inelare ale lui Gheorghe Duca, aplicate pe acte din anii 1674, 1679, 1681, Cf.  D. Cernovodeanu, 

op. cit., Pl. LII/ 2, 3, 5. 
16 Stemele alăturate ale Ţării Româneşti şi Moldovei se află sculptate în piatră pe balustrada 

foişorului lui Dionisie, de la Mănăstirea Hurezi, din anul 1753. 
17 Monitorul Oficial, II, 1861, nr. 10, din 11 februarie (Pl. anexă, între p. 152-153); D. 

Cernovodeanu, op. cit., Pl. XII/3 (reproducere după gen. P. V. Năsturel). 
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AN  ANNIVERSARY  BROOCH  THAT  BELONGED  TO  SCARLAT 

GRIGORIE  GHICA,  THE  PRINCE  OF  MOLDAVIA  (1757-1758)   

AND  WALLACHIA  (1758-1761; 1765-1766) 

 

 The great noble family Ghica left its mark on the socio-political and 

cultural life in Moldavia and Wallachia through its princes that came to the 

throne in the two principalities for more than two hundred years, starting 

middle of the 17
th
 century till the middle of the 19

th
 century. 

 Scarlat Grigorie Ghica Prince (Fig. 1), the son of Prince Grigore the 

second Ghica, started his rule in Moldavia in February 1757 by paying to the 

Sublime Porte of the Ottoman Empire 300 bags of gold. Willing to increase the 

income for the Treasury of the country, the ruler decided to enforce an 

excessive fiscal policy that was impoverishing for the commoners. The most 

unpopular was the tax applied for rising cattle (cowboy). The documents tell us 

about naming Greek nobles as governors, which created unrest throughout the 

autochthonous noblemen. The political and diplomatically aspects of the Prince 

were oriented towards the Habsburg Empire, Tsarist Empire and Poland. He 

will remain on the Iaşi throne until August 1758. 

 In Wallachia, Scarlat Grigorie Ghica rules two times: first from August 

1758 until June 5
th
/16

th
 1761, and then from August 18

th
/29

th
 1765 until 

December 2
nd

/13
th
 1766.  

 The first rule of the Prince in Wallachia is distinguished through a firm 

strategy to ensure the reinforcement of the administrative and economic 

authority of the country which led to the removal of the Turks, „who settled in 

the Country”
18

. They positioned themselves on the left side of the Danube and 

started annexing land and „making different types of bad things and killings, 

indebting the population, making rooms of cattle and keeping under control 

entire villages”
19

. In order to banish them, Scarlat Grigorie Ghica makes a 

complaint at the Sublime Porte. The Sultan sends the aghas Kapugibaşa, 

Muvela-Efendi and Teftigiš, with firman, in order to banish those Turkish 

chîzlale. Their owners are banished on the other side of the Danube, together 

with their animals and were prevented from entering the country
20

. An 

exception was allowed only for the merchants that brought proof from their 

serhat that they are honest and peaceful people. They were bound to present 

                                                 
18 [Mihai Cantacuzino, banul], Istoria politică şi geografică a Ţerei Românesci de la cea mai 

veche a sa întemeiere până la anulǔ 1774, dată mai întaiǔ la lumină în limba grecească la anul 

1806 de Fraţii Tunusli, translation by George Sion, Bucuresci, 1863, p. 161. 
19 Ibidem, cap. XLII, p. 71. 
20 Dionisiu Fotino, Istoria Generală a Daciei sau a Transilvaniei, Ţerei Muntenesci şi a 

Moldovei, translation by George Sion, Bucuresci, 1859, vol. II, p. 159-160. 
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themselves to the ruler, in order to show him what kind of trade they make and 

in what county. This was the only way they would be allowed to enter the 

country. The Turk merchants were only allowed to remain in cities, not in 

villages and only for a determined period of time, a sort of visa. It was also 

mentioned in that nizam that the Turk merchants were not allowed own a house 

in the country, being forced to rent rooms or properties; they were also 

forbidden to wander across the country in order to gather goods and the 

merchandise from the Ottoman Empire would be marketed only wholesale. 

They were also not allowed to own cattle, rooms, and servants or to till the 

earth of the country
21

. The nobles and the monasteries having domains towards 

the banks of the Danube were entitled to own them through a document with 

the seal of Muvela-Efendi
22

. All these regulations were upheld by hatti-sherif 

emitted by the Sublime Porte, noted in registers of the Porte and in the registers 

of the serhats authorities near the Danube. This action of Scarlat Grigorie 

Ghica Prince had cost the Treasury of the State „eight hundred bags of gold”
23

. 

 In 1761, the Prince was banished from the throne of Wallachia. The 

intrigues were owed to Iordachi Rizu, who wanted to obtain the throne for his 

son-in-law - Grigore Ghica, grand dragoman. Scarlat Grigorie Ghica is 

banished, for a short time, to Lemnos Island, from where he returns to 

Constantinople, regaining afterwards the throne of Wallachia. 

 His second rule, started on August 18
th
/29

th
 1765, is obtained with less 

money, „as he had a special reputation as the Sublime Porte, as a worthy and 

wise man”
24

.  

 Another important action form the rule of the Prince, on the integrity of 

the territorial autonomy, is the arrangement known as „Chamber of the 

Vizier”, a very large estate, at the limit of Brăila kaza, the property of a sultana, 

administrated through bostanji, who were special troops of the ottoman army. 

The property was governed by special rules which made it the perfect place for 

the peasants that left the neighbouring counties to escape the burden of paying 

taxes. Another dissatisfaction of the ruler was the fact that the bostanjis were 

creating disorder in the bordering counties. Scarlat Grigorie Ghica took the 

domain in his administration the domain and offered the sultana 25.000 lei per 

annum
25

, as agreed. 

 As a good administrator, the Prince explores and grounds the borders 

of his country in 1766 defining the neighbouring places. An important 

                                                 
21 Mihai Cantacuzino, banul, op. cit., p. 72.  
22 Ibidem, p. 72. 
23 Ibidem, p. 161. 
24 Ibidem, p. 164. 
25 Ibidem, pp. 103-105. 
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achievement is the naming of the localities – the Northern limits of Argeş and 

Muscel counties
26

. 

  The rule of Scarlat Grigorie Ghica in Wallachia can be characterized as 

one that made important steps towards the administrative autonomy of the 

country and towards the modernization of the State. 

 The Prince died on December 2
nd

/13
th
 1766. He was buried in the 

church that he erected, „Sfântul Spiridon Nou” in Bucharest (Fig. 2). In the 

upper part of the tombstone, made of marble, in a shield shaped medallion the 

Moldavian and Walachia coat of arms are rendered next to each other, having 

above a prince crown (Fig. 3). An elegant florally frame encloses a versed 

inscription, in Greek language, where the Prince is remembered as ruler of 

Dacia: „Io Scarlat Grigorie Ghica prince. † This darkened and humble dust 

hides in its bosom the great Scarlat, the ruler, son of Grigorie, from the noble 

family of Ghiculeşti, which perished by a pity worthy sickness, in Dacia, after 

he had first ruled in Moldavia and as a second reward for his virtue obtaining 

the rule of Dacia. Who, for all the vassals was a gentle parent (...)”
27

. 

 At the request of the metropolitan bishop and of the 

boyars/nobleman’s, the Sublime Porte named his son, Alexandru Scarlat Ghica 

his successor to the throne (December 2
nd

/13
th
 1766 – October 17

th
/28

th
 1768). 

He will finish erecting and will endow his father’s building (Fig. 4). 

 

*  *  * 

 

 Among the documents that the Prince emitted during his rule in 

Moldavia, we would mention the charter dated March 10
th
 1758, by which the 

possession of Ioan Cantacuzino, great agha, over the domain of Baia town 

(Suceava County), was confirmed, for the services made to his country and to 

the former reigning princes. The frontispiece is embellished with the 

Moldavian coat of arms. The title is made in gold (Fig. 5). The signature of the 

Prince and the seal are placed in a precious frame, decorated with floral and 

bird ornaments
28

. 

 Shortly after obtaining the first rule in Wallachia, a prince charter from 

December 5
th
 1758 exempts Teofilact, vel clucer za Arie, from any „annual 

duties”, also reinforcing some of his privileges
29

. On the frontispiece, in a 

                                                 
26 Ibidem, pp. 82-83. 
27 Alexandru Elian, Constantin Bălan, Haralambie Chircă, Olimpia Diaconescu, Inscripţiile 

medievale ale României. Oraşul Bucureşti, vol. I., 1395-1800, Bucureşti, 1965, p. 390, nr. 406. 
28 Iasi State Archives, Collection of documents, P. 340/68, in original, on parchment, printed 

seal; România. Istorie în documente (Album), Direcţia Generală a Arhivelor Statului, Bucureşti, 

1992, p. 138. 
29 Romanian Academy Library, Historical Documents LI/8, in original, on parchment, seal, the 

signature of the ruler. 
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rectangular shield, the Moldavian coat of arms (head of aurochs) and coat of 

arms of Wallachia (cruciate eagle) are depicted side by side. The shield is 

enclosed by the Slavonic initials: ІW- СК - ГК - ВВ (Fig. 6).  

 On the document, on its lower part, the round embossed seal is applied, 

which has, in emblem, an oval cloven shield: on the right side, there is an 

aurochs head with a star between its horns, a lord above him and on the left 

side, on a mountain peak, a cruciate eagle, with the afternoon sun above it. 

Above the shield there is a full crown, ended with an orb, flanked on the right 

by the sceptre and on the left by the yataghan. The legend is presented in 

exergue, in Slavic language (Fig. 7). 

 Also from the first rule in Wallachia, we mention the charter issued on 

March 4
th
 1761, by which Scarlat Grigorie Ghica confirms to the Wallachian 

Metropolitan Church the possession of the Zidurile and Berileşti domains  

(Ilfov County), gifted by Stanca Obedeanca. On the frontispiece, in a 

rectangular shield, the united coat of arms of Moldavia and Wallachia are 

depicted
30

 (Fig. 8).   

 Another representation of the coat of arms of Scarlat Grigorie Ghica 

Prince is preserved on a clothing brooch, of an oval shape (55 × 50 mm), made 

of common metal
31

 (Fig. 9). In a cloven shield, on the right side, an aurochs 

head with a star between its horns (Moldavian coat of arms) is represented on 

an azure background and on the left side, on a red background, a cruciate eagle, 

towards left (Wallachia coat of arms) is represented. The shield has a closed 

crown above it, with green and purple heraldic tincture. The crown is flanked 

by the sceptre and the yataghan. On both sides of the shield we can see the 

initials of the one who ordered it, with slove (Slavonic letters):  

IW - CK - ΓΡ - ΓΚ - Β - Β (IO SCARLAT GRIGORIE GHICA VOIEVOD). 

Underneath the shield the year 1767 is engraved. On the reverse of the brooch 

we can see the marks of the needle grip.  

 The brooch with the heraldic symbol of the Prince is a probe item. 

Made of common metal, the item was probably intended to be plated or casted 

in a noble metal in order for it to mark a decade since Scarlat Grigorie Ghica 

obtained the throne for the first time in two Romanian Principalities, date that 

would have coincided with February 1767. The united coat of arms of 

Moldavia and Wallachia were attesting the territories upon which the Prince 

                                                 
30 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (DANIC), fund Mitropolia Ţării Româneşti, 

VII/34, original, paper; România. Istorie în documente (Album), Direcţia Generală a Arhivelor 

Statului, Bucureşti, 1992, p. 140. 
31 Maria-Venera Rădulescu, O agrafă cu stema voievodului Scarlat Grigore Ghica, in: „Muzeul 

Naţional”, XIV, 2002, p. 53-56. The piece was part of Sturza collection. In 1916, the brooch, 

together with other patrimony items were evicted from Moscow and it re-entered the country 

later on. It is kept in the National Museum of Romanian History collection.  
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exercised his rule. The brooch did not achieve its role. Scarlat Grigorie Ghica 

died in December 1766, just two months before the planned anniversary.  

 The brooch with the insignia of Scarlat Grigorie Ghica Prince raises a 

great interest in the Romanian sigillography by presenting, for the first time on 

the shield, the heraldic tincture: azure – as background for the Moldavian coat 

of arms and red – as background for the Wallachia. The red and blue colours, 

between which the yellow colour will be inserted, will form, later on, the 

national flag of Romania. 

 The united coat of arms of Moldavia and Wallachia were rarely and 

randomly seen on some seals during the 17
th
 century

32
. During the 18

th
 century, 

they will be frequently used not only on the seals of some princes that ruled in 

both countries, but also on various silver objects, embroidery, printings and 

stone carvings
33

. 

 In the second half of the 19
th
 century, the coat of arms of the United 

Principalities of Moldavia and Wallachia, officially established by the High 

Order of the Day, no. 34, of Alexandru Ioan Cuza, emitted in Bucharest on 

February 9
th
 1861

34
, will depict the aurochs head and cruciate eagle side by 

side. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
32 See: the octagonal ring seal of Vasile Lupu on a document from November 1639, DANIC, 

Episc fund. Huşi, 12/XIII, Cf. Dan Cernovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldică în România, 

Bucureşti, 1977, Pl. LII/1. The united coat of arms can also be seen on the octagonal ring seal of 

Gheorghe Duca, applied on the deeds from the following years: 1674, 1679, 1681, according to  

D. Cernovodeanu, op. cit., Pl. LII/ 2, 3, 5. 
33 Adjoining Moldavia and Wallachia coat of arms carved in stone on the handrail of Dionisie 

belvedere, at Hurezi monastery, from 1753. 
34 Monitorul Oficial, II, 1861, no. 10, from February 11th (Attached Image, pp. 152-153). D. 

Cernovodeanu, op. cit., Pl. XII/3 (copy after gen. P. V. Năsturel). 
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